YO-tehtdvia: PROSENTIT

Ylioppilastehtévia prosenttilaskuista

Esimerkit loppukoodeista:

K2011/2a (P) = kevaan 2011 kirjoitukset, tehtava 2a, pitkd matematiikka

S2010/5 (L) = syksyn 2010 kirjoitukset, tehtava 5, lyhyt matematiikka

TEHTAVAT:

1.

Osakkeen arvo oli 35, 50 euroa. Se nousi ensin 12%, mutta laski seuraavana paivana
10%. Kuinka monta prosenttia arvo nousi yhteensa naiden muutosten jalkeen?
K2011/2a (P)

Tuoreissa omenissa on vettd 80 % ja sokeria 4 %. Kuinka monta prosenttia sokeria on
samoissa omenissa, kun ne on kuivattu siten, etta kosteusprosentti on 20? K2000/4 (P)

Tuotteen hintaa korotetaan ensin 45 prosenttia ja sen jalkeen 62 prosenttia. Nayta, etta
tulos on sama, jos tuotteen hintaa korotetaan ensin 62 prosenttia ja sitten 45 prosenttia.
Kuinka monen prosentin nousua tuotteen hinnassa korotukset yhteensa merkitsevat?
Anna vastaus yhden desimaalin tarkkuudella. S2010/5 (L)

Muropakettia suurennettiin siten, etta siihen mahtui 10 % enemman muroja kuin
aikaisemmin. Samalla hintaa korotettiin 12 %. Muutoksen seurauksena paketteja
myytiin 10 % aikaisempaa vahemman. Lisaantyiko vai vahentyikd murojen myynti
mitattuna a) murojen painona, b) rahana? Kuinka monta prosenttia muutos oli? K2002/5

(L)

Osakkeen arvo laski 46 prosenttia ja nousi sitten ensiksi 15 prosenttia ja taman jalkeen
vield 34 prosenttia. a) Oliko osakkeen arvo naiden muutosten jalkeen suurempi vai
pienempi kuin ennen muutoksia? b) Kuinka monta prosenttia jalkimmaisen nousun olisi
pitanyt olla, jotta olisi palattu alkuperéiseen arvoon? S2011/5 (L)

Merivetta, jossa on 4,0 painoprosenttia suolaa, haihdutetaan altaassa, kunnes sen
massa on vahentynyt 28 %. Mika on suolapitoisuus haihduttamisen jalkeen? Anna
vastaus prosentin kymmenesosan tarkkuudella. K2007/3a (P)

Perheen vuokramenot olivat 25 % tuloista. Vuokramenot nousivat 15 %. Montako
prosenttia vAhemman rahaa riitti muuhun kayttéon korotuksen jalkeen? K2004/3 (P)



8. K2018/2 (L)

Selvitd seuraavissa tilanteissa se, kummalla tavalla loppuhinta on korkeampi vai ovatko
loppuhinnat yhté suuria. Kaikissa tilanteissa alkuperiinen hinta on 299 euroa. Hintoja
ei tarvitse laskea, jos osaat perustella vastauksesi jollakin muulla tavalla.

a) Tapa 1: tuotteen hinta nousee ensin 10 % ja nousee vield uudestaan 10 %.
Tapa 2: tuotteen hinta nousee 20 %.

b) Tapa 1: tuotteen hinta laskee ensin 10 % ja nousee sitten 10 %.
Tapa 2: tuotteen hinta nousee ensin 10 % ja laskee sitten 10 %.

c) Tapa 1: tuotteen hinta nousee ensin 20 % ja laskee sitten 20 %.
Tapa 2: tuotteen hinta nousee ensin 30 % ja laskee sitten 30 %.

9. K2017/2a (L)

a) Eraalld reitilld on 20 matkustajaa. Heistd seitsemén ostaa opiskelijalipun, viisi eli-
keldislipun, ja loput kahdeksan maksavat tdyden hinnan 20 euroa. Opiskelija-alennus
on 50 %, ja elikeldisalennus on 30 %. Mikd on kaikkien matkustajien maksamien
lippujen keskihinta?

10. S2016/3 (L)

Mitké vaitteet A-F ja kaavat 1-6 liittyvit toisiinsa? Merkitse vastauksesi alimpaan
taulukkoon.

Sanallinen muoto

A | Luku b on 50 % suurempi kuin luku a.
B | Luku a on neljiasosa luvusta b.
C | Luku b on puolet luvusta a.
D | Luku b on 25 % suurempi kuin luku a.
E | Luku b on kaksinkertainen lukuun a verrattuna.
F | Luku a on nelinkertainen lukuun b verrattuna.
Kaava
1|b=2a
2| b=0,5a
3|b=15a
4|1 b= ia
5|b=4da
6 = %a

Sanallinen muoto | A | B|C |D | E | F

Kaavan numero




11. K2015/3 (L)

Eraan mallin mukaan naisten kuntoharjoittelun maksimisyke lasketaan kaavalla 226 -T ja

miesten maksimisyke kaavalla 220 — 7', kun 7 on henkilon ikd vuosina.

a) Kuinka monta prosenttia 18-vuotiaan naisen maksimisyke on samanikdisen miehen
maksimisyketta korkeampi?

b) Erddn suosituksen mukaan kuntoharjoittelussa sykkeen tulisi olla 60-70 % maksimi-
sykkeestd. Maarita nama rajat 30-vuotiaalle naiselle.

12. S2014/4 (L)

Hammastahnaputkilon tilavuus on 100 ml ja hinta 1,50 €. Putkilon tilavuutta kasvatetaan
25 %, mutta samalla myyntihintaa korotetaan 40 %. Kuinka monta prosenttia kalliimpaa
hammastahna on uudessa putkilossa millilitraa kohden?

13. K2013/8 (L)

Vuonna 2005 yksityishenkiloiden maksuhairididen lukumaara Suomessa oli 422 500, ja

vuonna 2011 se oli 1 460 500.

a) Kuinka monta prosenttia maksuhairididen lukumaara kasvoi talld aikavalilla? Anna vas-
taus prosentin tarkkuudella.

b) Vuonna 2011 ministerio asetti tavoitteeksi vahentda maksuhéirididen maaran nel-
jassa vuodessa takaisin vuoden 2005 tasolle. Kuinka monta prosenttia maara vahenee
vuodessa, kun vuotuinen vahenemisprosentti on sama? Anna vastaus prosentin kym-
menesosan tarkkuudella.
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<http://www.asiakastieto.fi/asiakastieto/tilastot/maksuhairiot/>. Luettu 5.3.2012.

Vinkit ylla olevaan tehtavaan:

=9 IV

x=3  Nelisjuuri on siis itseasiassa toinen juuri, mutta lukua kaksi ei ole tapana merkitd 3/~
Samoin toimivat muut juuret

x*=7 | \/_ Tama on luvun viides juuri ja kumoaa viidennen potenssin.



14. K2012/8 (L)

Naisten hiusten leikkaus maksaa nyt 45 euroa. Kuinka paljon se maksaa kymmenen vuoden
kuluttua, jos hintaa korotetaan vuoden vilein 2,5 %?

15. S2011/5 (L)

Osakkeen arvo laski 46 prosenttia ja nousi sitten ensiksi 15 prosenttia ja taman jalkeen vie-

Ia 34 prosenttia.

a) Oliko osakkeen arvo ndiden muutosten jalkeen suurempi vai pienempi kuin ennen muu-
toksia?

b) Kuinka monta prosenttia jalkimmaisen nousun olisi pitanyt olla, jotta olisi palattu alku-
perdiseen arvoon?

16. S2009/7 (L)

Vuonna 1990 Helsingissi oli 492400 asukasta. Vuonna 2000 asukkaita oli 555474.
Kuinka monta prosenttia vikiluku oli noussut keskiméirin vuodessa? Mikid on Hel-
singin vékiluku vuonna 2015, jos oletetaan, etti viestonkasvu jatkuu vuodesta toi-
seen prosentuaalisesti samansuuruisena?

RATKAISUT:

1.

Osakkeen arvo oli nousun jalkeen 1,12-35,50 euroa ja laskun jalkeen 0,9-1,12-35,50 =
1,008-35,50. Arvo nousi siis 0,8 % eli 28 snt.

Aluksi: vetta 80 %, sokeria 4 % ja muuta 16 %, yhteensa 100 %. Lopuksi vetta 20 %,
sokeria 4 % ja muuta 16 %, yhteensa 40 % (kuivatun omenan massa on siis 40 % tuoreen
omenan massasta). Nain ollen sokeria on 440=0,10 eli sokeria 10 %.

Alkuperainen hinta h, korotettu hinta 1,62 - 1,45-h =2,349h; tekijoiden jarjestys ei
vaikuta. Korotusprosentti 2.349-1=1,349.. 134,99 %

Muutoksen jalkeen paino oli 1,1-kertainen, hinta 1,12-kertainen ja myynti 0,9-kertainen.
Uuden myynnin suhde vanhaan oli mitattuna

a) painosssa 1,1 - 0,9 = 0,99 eli myynti vaheni 1 %,
b) rahassa 1,12 - 0,9 = 1,008 eli myynti lisdantyi 0,8 %.

a) Merkitaan osakkeen arvoa kirjamella a. Osakkeen arvo oli laskun jalkeen (1- 0,46)a =
0,54a, ensimmaisen nousun jalkeen 1,15-0,54a ja toisen nousun jalkeen
1,34-1,15-0,54a = 0,83214a < a (eli arvo vaheni). b) Nousuprosentille p patee (1 + p/100)
-1,15-0,54a=a<=1+p/100=1/(1,15-0,54) &= p=100-( 1/(1,15-0,54) -1) = 61,0306.
Kohta b nayttaa vaikealle, mutta ei lopulta ole.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Jos merivettd on 100a, on siina vetta 96a ja suolaa 4a. Haihdutuksen jalkeen jaljelld on
vetta 96a-28a = 68a ja suolaa edelleen 4a (suola ei haihdu!) eli yhteensa 72a merivetta.
Sen suolaprosentti on nyt 4a72a=0,055556.. ®5,6 %.

Jos tulot olivat 100a, olivat vuokramenot 25a. Muuhun kayttoon jai 75a. Vuoramenot
olivat korotuksen jalkeen 1,15-25a = 28,75a. Muuhun kayttoon jai enaa 71,25a eli 3,75a
vahemman kuin ennen. Prosenteissa vahennys oli 3,75a 75a=0,05= 5 %.
a)tapa1b)samac)tapa

Keskihinta 15€

A3, B5,C2,D6, E1,F4

a) naisen syke noin 3% korkeampi, b) 118 - 137

Tahna kallistuu n. 12%

a) 246% b) vahenee 26,7 %

Hinta 57,60€

a) 0,83214ab) 61%

1,2%, 665 552 asukasta



TEHTAVAT OVAT LUKION LYHYEN MATEMATIIKAN OPPIKIRJASTA

Tehtavia kappaleisiin 7 ja 8:

1,4,8,9,10,11,12,23,24

isitteita 1.

Tehtavia

Ville on ostamassa uutta autoa. Auton hinta on 12 500 €. Auto-
kauppias antaa Villen vanhasta autosta 1500 €:n hyvityksen vaih-
dossa. Lisiksi Ville saa 800 € kiteisalennusta. Kuinka monta pro-
senttia auton hinta yhteensi alenee?

Reetu ja Vilma olivat ostamassa matkapuhelimia. Reetu sai oman
puhelimensa 99,90 €:n hintaan, kun puhelimen alkuperiinen
hinta oli 115,50 €. Vilma sai puolestaan tingitty 149,90 €:n hin-
taisen puhelimen hintaan 125,00 €. Kumpi sai puhelimeensa
suuremman alennusprosentin?

Kaisan osakesalkun arvo ennen pérssiromahdusta oli 2500 €.
Porssiromahduksen jilkeen osakesalkku oli 1200 €:n arvoinen.
Kuinka monta prosenttia salkun arvo laski?

Perttu talletti pankkiin 200 €. Kuinka paljon talletus on kasvanut
korkoa vuoden aikana, kun tilin korkoprosentti on 1,252

Matkapuhelimia valmistavan yrityksen tuotekehitysosastolla

tydskentelee 138 henkilod ja markkinointiosastolla 75 henkildi.

a) Kuinka monta prosenttia suurempi on tuotekehitysosaston
henkilostomédrd markkinointiosaston henkiléstémazriin
verrattuna?

b) Kuinka monta prosenttia pienempi on markkinointiosaston
henkilostémairi verrattuna tuotekehitysosaston henkildsté-
madrddn?

Netta sijoittaa 700 euroa rahastoon, jonka vuotuinen tuotto on

4,25 %.

a) Laske sijoituksen arvo vuoden kuluttua.

b) Eetu sijoitti saman summan rahastoon, jonka vuotuinen tuot-
to on 4,90 %. Kuinka monta prosenttia suuremman tuoton
Eetu saa omasta rahastostaan?




E4

10.

11.

Lahikauppojen hintavertailun mukaan kahvipaketin sai halvim-

malla Veijon valinnasta. Pekan puodissa kahvipaketti maksoi 1,5 %

enemmin kuin Veijon valinnassa. Marjatan marketissa kahvipake-

tista joutui maksamaan 3,5 % Veijon valintaa enemman.

a) Kuinka monta prosenttiyksikkéa enemmin kahvipaketti
maksoi Marjatan marketissa verrattuna Pekan puotiin?

b) Kuinka monta prosenttia enemmin kahvipaketti maksoi
Marjatan marketissa verrattuna Pekan puotiin?

¢) Kuinka monta prosenttia vihemman kahvipaketti maksoi Pe-
kan puodissa verrattuna Marjatan markettiin?

Reinon kenka osti 100 saapasparia hintaan 15,00 €/pari. Kauppias

paitti myyda saappaat 60 % kalliimmalla hinnalla. Syksyn pois-

tomyynneissd Reinon kengdssa myytiin kaikki saappaat 20 %:n

alennuksella.

a) Mika oli saappaiden alennettu hinta?

b) Kuinka monta prosenttia enemmin kauppias sai aina yhdesta
saapasparista verrattuna alkuperiiseen ostohintaan?

c) Kauppias ehti myymian 80 paria saappaita ennen poisto-
myyntid. Loput saappaat kauppias myi poistomyynnin aikana.
Kuinka paljon kauppiaalle jii saappaiden myynnistd voittoa?

Koiramden ja Kissavaaran vililld kulkevan paikallisjunan lipun
hinta nousi ensimmadiseni vuonna 20 %, toisena vuonna 10 % ja
kolmantena vuonna 5 %. Kuinka paljon lipun hinta nousi kaik-
kiaan?

Kaksi puhelinoperaattoria tarkasteli markkinaosuuksiensa kas-
vua vuosina 2008-2010. Kumpi operaattoreista on kasvattanut
suhteellisesti enemmén markkinaosuuttaan?

W’“‘:‘V"’"‘ oo
\Vuosi | FoniOy __ Puhe Oy |

2008 +16 % +10 %
2009 +6 % 9% |

2010 +4 % +7 %

Karkki Oy nosti suklaakonvehtirasian hintaa 5,0 %. Samalla yri-
tys kasvatti konvehtirasian kokoa 8,5 %. Kuinka paljon ja mihin
suuntaan muuttui suklaakonvehtien kilohinta?




12.

13

14.

15

16.

by 48

18.

19.

Torimyyji nosti perunoiden kilohintaa 8 %. Samalla perunoiden
kysynti laski 5 %. Miten muuttuivat torimyyjdn perunoista saa-
mat myyntitulot?

Kaisa sai 3,5 % palkankorotuksen, jonka jilkeen hidnen kuu-
kausipalkkansa oli 2550 €. Miki oli Kaisan kuukausipalkka en-
nen palkankorotusta?

Ismo sijoitti vakuutusrahastoon puolet lomarahastaan. Sijoituk-
sen arvo kasvoi puolen vuoden aikana 2,5 %, minki jilkeen sen
arvo oli 520 €. Kuinka suuri oli Ismon lomaraha?

Leena myi asuntonsa vilitysliikkeen avulla. Vilityspalkkio oli
3,80 % asunnon velattomasta myyntihinnasta. Miki oli velaton
myyntihinta, kun vilityspalkkion maksamisen jilkeen Leena sai
119 288 €2

Reetan palkkatuloista jdd kuukaudessa kdyttérahaa pakollisten

menojen jilkeen 31,5 % eli 650 €.

a) Kuinka suuri on Reetan kuukausipalkka?

b) Kuinka paljon Reetalle jad kuukausipalkastaan kiteen verojen
jdlkeen, kun Reetan veroprosentti on 29,5 %?

Kesdn alennusmyynneissd sandaalien hintaa alennettiin ensin
40 % ja sitten vield 70 %. Alennusten jdlkeen sandaalit maksoivat
6,55 €. Miki oli sandaalien alentamaton hinta?

Ammattijdrjestd ja tydnantaja sopivat kaksivuotisen ty6ehtoso-
pimuksen, jonka mukaan palkkoja nostetaan molempina vuo-
sina yhtd monta prosenttia. Kaikkiaan korotuksen suuruus oli
5,5 %. Kuinka monta prosenttia palkat nousivat vuosittain?

Yrityksen osakkeen hinta kohosi perikkiisind pdivind yhtd mon-
ta prosenttia. Kuinka monta prosenttia péivittiinen nousu oli,
kun osakkeen hinta tarkastelun alussa oli 10,50 € ja viiden paivin
kuluttua 17,80 €?



20. Eradn yrityksen liikevaihdot vuosina 2007-2010 olivat seuraa-

21,

22,

22,

24.

29,

vat:
2007 26,0
2008 25,4
2009 24,1
2010 24,9 _J

Kuinka monta prosenttia yrityksen liikevaihto oli
a) suurempi vuonna 2007 kuin vuonna 2009
b) pienempi vuonna 2010 kuin vuonna 20087

Tiina talletti tilille 120 €. Kun talletus oli kasvanut korkoa vuo-
den, tilillii oli rahaa 123 €. Kuinka suuri oli tilin korkoprosentti?

Malla talletti sddstopossuun tam-
mikuussa 10 €. Hin pditti tallet-
taa vuoden ajan joka kuukausi aina
20 % edellistd kuukautta enemman.
Kuinka paljon Malla talletti sdésto-
possuun

a) helmikuussa b) joulukuussa?

Kirjan hinta nousi syksylld 5,0 %. Joulun alennusmyynteihin kir-
jan hintaa laskettiin 8,0 %. Kuinka monta prosenttia kirjan hinta
muuttui kaiken kaikkiaan?

Kuntosalin pddsymaksun hintaa korotettiin 15 %. Viikoittainen
kdvijimiard putosi korotuksen vuoksi 10 %. Miten kuntosalin
paasymaksutulot muuttuivat?

Pankki maksaa Onnin tilille 1,8 % korkoa. Onni tallettaa vuoden
alussa tililleen rahaa. Kuinka paljon Onni talletti tililleen, jos
a) vuoden kuluttua tililld on 96,51 €

b) kolmen vuoden kuluttua tililli on 84,40 €?




